TEMA 6
DRAMATIZACIÓN

La expresión corporal


La expresión, la capacidad de expresarse, consiste en emitir o producir signos y mensajes con la intención de comunicarnos de forma que seamos comprendidos. Entre las formas de expresarnos está la de los gestos y los movimientos, que constituyen una forma de lenguaje del cuerpo.


En la vida diaria adoptamos posturas que indican estados de ánimo. También cuando hablamos incorporamos, sin darnos cuenta, gestos y movimientos que apoyan y dan más claridad a lo que queremos comunicar. Es decir, utilizamos el cuerpo como un medio de expresión. Para comprender esta forma de expresión vamos a utilizar la dramatización. Algunas formas de dramatizar son:

· El mimo.

· La pantomima.

· El juego dramático.

· El teatro.

· Etc. 

Utilidad de la expresión corporal


El desarrollo de la expresión corporal contribuye a mejorar la sensibilidad, el sentido estético, la creatividad y la posibilidad de hacer entender mejor lo que se quiere comunicar; también ayuda a entender y comprender a los demás. Cuando calla la palabra, el cuerpo, de forma inconsciente, habla por sí solo. Si además se sabe utilizar los gestos, la comunicación con los demás podrá llevarse a cabo de una forma más completa.
El mimo


Con él tratamos de comunicar mensajes a través de gestos corporales, especialmente de la  cara. En el mimo no se utiliza la palabra.
La pantomima


Es una escenificación de una situación con argumento, donde utilizamos todo el lenguaje corporal, sin palabras. Puede realizarse con máscaras.

El juego dramático


Es una actividad que persigue mejorar las posibilidades de comunicación con los compañeros a través del trabajo simultáneo del grupo con los cinco papeles o roles posibles: autor, actor, escenógrafo, espectador y crítico.

Organización del juego dramático


Debe contemplar los pasos siguientes.

· Preparación en grupo de un argumento libremente elegido que puede contener los tres elementos de las obras dramáticas: planteamiento, nudo y desenlace.

· Planificación de su realización; tareas como perfilar los personajes que intervienen, diseñar el montaje de la escena, prever los tiempos de preparación, etc.

· Ejecución del juego, en la que tendrá cabida la improvisación de los actores tanto en los movimientos como en los diálogos.

· Crítica o exposición en el grupo del resultado de toda la sesión, analizando el trabajo de los cinco papeles, ya enumerados, que se dan en el juego.
El teatro


Es una actividad en la que resulta imprescindible dominar la expresión corporal.

El teatro que conocemos tiene sus orígenes en la Grecia antigua. La palabra teatro viene del griego “Theatron”, que significa lugar para contemplar. La tragedia y luego la comedia se desarrollaron en Grecia 500 años antes de Cristo.

Los actores de teatro reflejan sensaciones y emociones según la forma en que usan sus músculos; así pues, con el tono muscular transmiten crispación, ternura, confianza, miedo, odio, etc.


La ocupación del espacio en la escena indica un tipo de relación entre las personas: hay un espacio íntimo y personal (las persona están muy juntas), un espacio social (las personas algo más alejadas aunque la comunicación resulta fácil) y en espacio público (las personas alejadas).


El tiempo en el que transcurren los movimientos también juega un papel importante en el teatro, así como el ritmo: los movimientos bruscos o lentos, las pausas, los silencios, todo ello contribuye a que nos creamos lo que está pasando en la escena.


Además de los actores, son importantes el autor, que escribe la obra y aporta el argumento, y el director, que coordina todos los elementos que intervienen: los actores, los decorados, la iluminación y el ambiente de la escena, y el atrezzo (objetos que los actores tienen en la escena).
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