
TEMA 8

LOS BAILES TRADICIONALES CANARIOS

Orígenes
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Si existe una forma de comunicación tan antigua como el hombre, esta es la danza. Y si existe una única forma de transmitir la cultura, las tradiciones y las costumbres propias de cada pueblo o país, de generación en generación, ésta es la danza popular y folklórica.


La danza constituye una manifestación cultural coyuntural a la propia evolución socio-cultural del ser humano. A lo largo de la historia podemos encontrarnos con tanta cantidad y variedad de danzas que sería imposible dar ni siquiera su número aproximado.


Lo que si es evidente que todas estas danzas tienen un soporte fundamental: el ritmo, el gesto, el sonido, la vestimenta, la coreografía... que le van a dar un carácter propio a la danza.
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¿Cómo aparecieron las danzas?


Podemos encontrarnos con diversos motivos que se resumen en dos:

-La naturaleza.

-Rituales mágico-festivos-religiosos.
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Así nos podemos encontrar con:

-Danzas para invocar la lluvia para las cosechas.

-Danzas para resaltar hazañas de cazadores.

-Danzas para destacar hazañas de luchadores.

-Danzas en honor de determinados Dioses.

En Canarias nos podemos encontrar con una serie de romerías, que en un principio obedecían  a este tipo de ceremonias. Por ejemplo La fiesta de La Bajada de la Virgen de los Reyes en el Hierro tiene su fundamento en una serie de sequías que sufrió la isla hace ya varios siglos. Desesperada la población por este hecho y al ver que los campos estaban secos, gran cantidad de animales se morían de sed y de hambre..., se le ocurrió a un grupo de pastores sacar la imagen de la virgen (que se encontraba en la Dehesa) y llevarla en procesión hasta Valverde para ver si así llegaba la ansiada lluvia. Cuentan las leyendas que, efectivamente, después de mucho tiempo sin llover, ese día llovió tanto que, incluso, corrieron los barrancos, permaneciendo esta situación durante varios días más. Así, para conmemorar este hecho, cada 4 años se repite este ritual festivo-religioso en el que participa todo el pueblo y en el que se bailan una serie de danzas como El baile de la Virgen y otras que se realizan durante el trayecto. 

La danza
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Constituye una manifestación artística popular de la cultura de los distintos pueblos, presente a través de estructuras rítmicas y ayudada tanto por los sonidos musicales como por determinadas coreografías, para expresar y comunicar sensaciones y emociones.


Se suele utilizar el término baile como sinónimo de danza, aunque en su esencia muestran características distintas. Mientras que las danzas hacen referencia a manifestaciones populares tradicionales de la cultura (danza de los enanos de la Palma) u otras manifestaciones en relación con el mundo del espectáculo, los bailes tratan de expresar aspectos más relacionados con el ocio. 

Lo que  parece bastante claro es que las dos tienen en común el utilizar el ritmo como elemento fundamental. En definitiva, podemos decir que existen varios tipos de danza, entre las que destacan ballet, danza moderna o bailes de salón (salsa, rock, vals...), folklore (baile del vivo, isa, folias...), etc. 

Bailes tradicionales Canarios
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Pasacatre

Constituye la única aportación francesa a nuestro folclore – pas a catre – que significa “paso a cuatro” en francés. De carácter marcadamente alegre y en ritmo binario, muy similar al de las polkas y berlinas, se ejecutaba en los bailes de algunas zonas de Tenerife. La letra es una adaptación tardía de un juego infantil conocido en toda Canarias bajo  nombres como “La primera entrada del Amor”, según la versión recogida por L.D. Cuscoy, o “La Violeta”, según María Rosa Alonso, en Punta del Hidalgo.
El Baile del Vivo


Es éste un juego que encontramos como joya folclórica de la isla del El Hierro. El Vivo lo baila una pareja en la que la mujer va realizando diversas muecas como arreglarse el talle, pintarse la cara, hacer carantoñas... El hombre, ligeramente encorvado, tiene que ir imitando sus gestos hasta que la mujer le logre arrancar el sombrero de un manotazo.
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Aires de Lima de la Palma
Son un ejemplo de los llamados “Cantos de relaciones” en los que un hombre y una mujer establecen un diálogo irónico, picante o picaresco a través de las coplas que van alternando. Domingo Garufa fue el inventor de las coplas más populares de los Aires de Lima de la Palma, pero en general era habitual improvisar, por lo que el resultado dependía del momento, la faena o el estado de ánimo de los intérpretes en las descamisadas de millo o reuniones de campesinos.


A pesar de ser un género muy importante en la isla de Gran Canaria, con una gran variedad (Aires de Lima de Ingenio, Valsequillo, El Palmar, Artenara), los Aires de Lima de la Palma son quizá los más conocidos popularmente. En la Actualidad se interpretan acompañados de danzantes.
La Isa
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Es un canto y baile de carácter festivo, en ritmo ternario, que se suele interpretar en romerías y celebraciones patronales por su sentido colectivo y alegre.


Puede considerarse la Isa canaria como una derivación de la Jota peninsular. Sobre el origen de la palabra nadie ha ofrecido versiones lo suficientemente probadas para verificar la raíz de la misma, si bien algunos autores relacionan el nombre Isa con un vocablo astur-leonés que significa salta. Lo que está claro es que numerosas isas canarias conservan en sus introducciones melódicas muchos de los desarrollos propios de jotas peninsulares. Existen multitud de variantes  en todas las islas. En Lanzarote se conservan los nombres en función de las tonalidades:

· La Isa del uno: en SOL mayor.

· La Isa del cinco: en RE mayor.

· La Isa de la Zorra: en FA mayor.

Se estima que junto con las Folias y las Malagueñas, este género llegó a Canarias durante el siglo XVIII.
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Malagueñas


Derivadas del fandango andaluz, las Malagueñas llegaron a Canarias a mediados del siglo XVIII, junto con Isas, Folías y Seguidillas, siendo un canto que abunda en alusiones al amor por la madre y donde se expresa el apego a la tierra.

En Lanzarote, en los Bailes de Candil, las malagueñas se bailaban agarradas, cogiendo el hombre a la mujer con un pañuelo en la mano, en gesto de delicadeza hacia ésta, impidiendo así ensuciarle el traje o los dedos. Hoy se ha convertido en un baile en el que el hombre maneja a una mujer, o varias, con una forma de figuras coreográficas muy singular.

Folias 
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Es uno de los cantos más utilizados para expresar sentimientos como el amor, el desarraigo... Es, junto con la Isa y la Malagueña, uno de los géneros más enraizados, más reconocidos por el canario como propio.

Su nombre viene de la palabra francesa “folié”, que significa locura en este idioma. Consistía en bailar en rueda de una forma muy alocada.


En Canarias las Folias se bailan en rueda y tienen particular importancia el estilo del solista y la letra que se cante. En cada isla (exceptuando La Gomera y El Hierro, donde no tuvo demasiado arraigo) se encuentran peculiaridades que las diferencian. En Lanzarote y Fuerteventura se suelen interpretar en tono mayor, pese a que el desarrollo melódico sea en tonalidad menor. En La Palma se ejecuta con un aire mucho más rápido que el resto del archipiélago. 


